
С Т А Н О В И Щ Е 

От: проф. д-р Николай Добринов Начев, Катедра „Биология“, Факултет по природни науки, 

Шуменски Университет “Епископ Константин Преславски“, избран за член на Научно жури 

и назначен със заповед № РД-38-611/15.11.2022 на Ректора на СУ „Св. Климент Охридски” 

Относно: конкурса за професор по професионално направление 4.3. Биологически науки 

(Зоология на гръбначните животни, Географски информационни системи), обявен в ДВ, бр. 

100 от 16.12.2022 г. 

В обявения конкурс единствен кандидат е доц. д-р Диана Пенева Златанова. След детайлен 

преглед на приложените документи може да бъде направен извода, че са налични всички 

необходими елементи изисквани от ЗРАСРБ, Правилника за прилагане на ЗРАСРБ, 

Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични 

длъжности на Софийски университет “Св. Климент Охридски”. Представената 

документацията по конкурса е правилно структурирана и представя преподавателската и 

научна дейност на кандидата.  

 

Доц. Златанова е завършила Биологическия факултет на Софийски университет „Св. 

Климент Охридск“ като магистър със специализация „Екология, Зоология, Ботаника, 

Екология, Генетика, Молекулярни методи“. Придобива магистърска степен през 1991г. след 

успешна защита на дипломна работа "Сравнителен анализ на поведението на хищни 

бозайници в Зоопарк - Стара Загора". Притежава диплома за управление на застрашени 

видове от Даръловия Институт във Великобритания. Има множество следдипломни 

специализации и обучения, в които е взимала участие и като обучаващ се и като обучител. 

През 2006г. защитава дисертация със заглавие „Моделиране пригодността на 

местообитанията на мечката (Ursus arctos L.), вълка (Canis lupus L.) И риса (Lynx lynx L.) В 

България.“ и придобива званието „Доктор“. От 1993 до 2011г. заема различни управленски 

позиции в структурата на Софийския Зоопарк, свързани с управлението на животните и 

научната дейност на институцията. От 2011 г. до настоящия момент доц. Златанова е 

преподавател в катедра „Зоология и антропология“ към Биологическия факултет на 

Софийски университет „Св. Климент Охридски“, като през 2016г. придобива хабилитация. 

Специализира в областта на териологията, работата в ГИС среда и ГИС моделиране. През 



кариерата си е била ръководител на 15 дипломни работи, на пет доктората (пряко) и на 10 

като консултант, като двама от пряко ръководените докторанти вече са защитили. 

Комуникира на пет езика и има разнообразни умения в областта на цифровите и 

информационните технологии. През годините на дейност в областта на биологичните 

изследвания е била участник в разнообразни работни групи и е съавтор в 99 научни 

публикации към настоящия момент. Голяма част от тези публикации са в списания с импакт 

фактор (всички квартили, като над 10 са в Q1 и Q2), а общите цитирания на доц. Златанова 

са над 3500. В настоящият момент h индекса на кандидата е 11. Участвала е като научен 

експерт в множество международни и национални проекти, изготвяла е рецензии за 

български и чуждестранни научни списания и към момента е в редакционния съвет на  Acta 

Zoologica Bulgarica. Преподава по осем дисциплини в Бакалавърска степен, четири в 

магистърска и една дисциплина в докторските програми. За последните пет години е 

изпълнявала минимума от обща и аудиторна заетост. 

Справката за изпълнението на минималните национални изисквания от кандидата по чл. 2б 

от ЗРАСРБ за научна област 4. Природни науки, математика и информатика; 

професионално направление 4.3. Биологични науки, показва изпълнение на минималния 

брой точки за критериите: 

група А „дисертационен труд“ 50 т. от необходими 50 т.; група В „хабилитационен труд“ 

100 т. от необходими 100 т.; група Г „научни публикации“ 577 т. от необходими 200 т.; 

група Д „цитирания“ 3960 т. от необходими 100 т.; група E „проекти“ 340 т. от необходими 

150 т. 

От документацията се вижда, че научната продукция и реализацията на доц. Златанова 

далеч надхвърлят необходимите критерии за придобиване на АД „Професор“ по 

законодателството на Р. България. Авторството и актуалността на подадените заглавия по 

конкурса е извън всякакво съмнение. Изследванията на кандидата са относително 

разнопосочни, което е голямо предимство за един университетски преподавател. 

Огромното количество цитирания показва, че изследванията са актуални и важни за 

научната общност по света. Доц. Златанова е част от много и разнообразни по състав 

работни групи и е включила в тях свои студенти и докторанти. По този начин е осигурила 

кариерно много млади хора, които е обучавала. Много от студентите на кандидата и до днес 



са активно заети с академична и преподавателска дейност в държавата и в чужбина. Била е 

в журито на единадесет докторанти и е изготвила пет рецензии и шест становища по тях. 

Заедно със свои колеги, доц. Златанова е участвала в 38 научни форума за периода след 

подаване на документи по хабилитация през 2016. Участва в пет национални и 

международни научни и неправителствени организации, както и в администрирането на 

Биологическия факултет на СУ. 

По мое мнение приносите са формулирани адекватно и точно обяснени. Тези приноси са 

формирани в три групи, дванадесет са фундаментални и шест имат приложен характер. 

Няма да анализирам подробно характеристиките им, но признавам всички от тях. 

 

Заключение 

След подробен анализ на документацията подадена по процедърите на конкурса и с оглед 

на това, че от години детайлно следя за научната дейност и научната продукция на доц. 

Златанова, мога да заявя, че тя напълно изпълнява изискванията за заемането на 

академичната длъжност „професор” съгласно ЗРАСРБ и правилникът за прилагането му, 

както и Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на 

академични длъжности в СУ „Св. Климент Охридски”. Като член на Научното жури по 

обявения конкурс назначено със заповед № РД-38-611/15.11.2022 на Ректора на СУ „Св. 

Климент Охридски”, давам положителна оценка и гласувам „За“ избирането на доц. д-р 

Диана Пенева Златанова на академична длъжност “професор” по професионално 

направление 4.3. Биологически науки. 

 

 

10.04.2023 г.                                      Изготвил становището:                                                                                                                                       

гр. Шумен                                                                                          (проф. д-р Николай Начев) 


